

发声·民营经济三人谈(第七期)

以种养循环促产业振兴

■中国城市报记者 胡安华



朱立志(左)、杜津民(中)、董志龙(右)深入探讨做好特色种养循环产业文章的实践路径。
中国城市报记者 刁静严摄



本期嘉宾: 朱立志 中国农业科学院农业经济与发展研究所高级研究员、北京中农生态农业科技研究院院长
杜津民 新疆疆雅农牧科技有限公司董事长
董志龙 资深经济学家、民革十四届中央经济委员会委员、中国城市报城市管理研究院副院长

近年来,新疆生产建设兵团依托优势资源,因地制宜发展特色种养殖业,一个个特色农业品牌在兵团“开花结果”,促进农民增收致富,助力乡村振兴。新疆生产建设兵团第一师十一团立足资源禀赋和产业基础,充分发挥各类经营主体引领带动作用,加快发展富民产业,持续推动产业振兴。本期“发声·民营经济三人谈”聚焦新疆生产建设兵团第一师十一团特色种养殖业铺就致富路的有效探索,邀请专家和企业家深入探讨做好特色种养循环产业文章的实践路径。

探索特色生态种养殖模式

董志龙:新疆疆雅农牧科技有限公司(以下简称疆雅农牧)位于新疆维吾尔自治区阿拉尔市十一团工业园区,是一个集祖代种鸭养殖、父母代种鸭养殖、商品鸭养殖、饲料加工、屠宰加工、羽绒制品加工等为一体的现代化肉鸭全产业链企业。据了解,公司将分三期投资建设年出栏约3000万只吊白鸭的环保养殖基地,并推进肉鸭屠宰深加工项目。要打造新疆吊白鸭有机食品品牌,还需作出哪些努力?

杜津民:疆雅农牧将不断扩大生产、加工、销售的规模,努力打造现代化肉鸭全产业链示范性项目,实现规模化发展。疆雅农牧在生产过程中注重专业化分工,以此提高效率和产品质量,例如,养殖、饲料种植与配制、疾病防控等环节都有专人管理。疆雅农牧还在技术上不断创新,尤其是在养殖环境控制、智能喂食等方面实现了信息化管理,让生产效率更高、产品质量更稳定。

为打造新疆吊白鸭有机食品品牌,疆雅农牧将进一步优化养殖环境,利用兵团优质养殖环境,采用无药物、无激素的健康饲养方式,确保吊白鸭生长环境符合有机认证标准。同时,疆雅农牧坚持采用天然、绿色的原生态饲料,避免使用转基因或化学合成饲料,以使吊白

鸭肉质更加健康美味。

疆雅农牧引进先进的科技管理技术,利用智能化管理系统、信息化管理手段等,建立完善的质量管理体系,从源头到终端全程监管,提高生产效率和产品质量,确保顺利通过第三方权威机构检测认证。

朱立志:传统农业向现代农业转型升级是农业和农村经济长期不懈的追求目标。在我看来,我国的传统农业可以朝着智慧型高效生态农业体系发展,疆雅农牧的发展模式符合这个方向。该企业从前端的饲料种植到养殖,再到加工、销售,整个产业链上都体现出构建高效生态农业体系的决心。

疆雅农牧要将养殖产业发展好,需要采取种养相结合的方式,鼓励农民进行现代化、规模化饲料种植和生态养殖,助力农民增收致富。因为好的肉品不仅仅靠养殖,源头上还要靠种植,养殖业的前端饲料很关键,建议疆雅农牧把握住这个关键点,用高效生态的方式种出好的饲料,确保饲料安全,提高饲料营养价值,使用相关技术改善饲料风味,让吊白鸭等家禽类动物喜爱上饲料。

从健康饲料做起,不使用任何抗生素,疆雅农牧就可以为消费者生产出好吃、营养、安全的吊白鸭等畜禽产品。特色生态的种养殖模式能让动物健康生长、让农产品优质安全。

董志龙:疆雅农牧发展肉鸭全产业链具有哪些优势?企业依托“公司+基地+协会+农户”的产业化经营模式,该如何实现经济效益与社会效益的最大化?

杜津民:新疆生产建设兵团第一师十一团土地资源丰富,有6万余亩未利用地,土地空旷,离居民区较远,可大规模发展畜禽养殖。同时,辖内花桥镇交通便利,地处阿拉尔市塔南片区地理交通中心、阿拉尔市半小时经济圈,距离飞机场、火车站约30公里,是“一带一路”“中巴经济走廊”南通道的节点城镇,是第二条出疆大通道的必经之地。

在国家政策支持下,我们开办养殖场、扩建屠宰场厂房都能享受一定补贴,减轻了后期运营资金上的压力。

目前,疆雅农牧依托“公司+基地+协会+农户”的产业化经营模式,将围绕优化资源配置、加强品牌建设、建立完善的供应链体系、促进农户增收、积极履行企

提高农业产业化经营水平

业社会责任等五个方面实现经济效益与社会效益的最大化。

一是优化资源配置,通过组建协会,对生产要素进行集中配置,提高资源利用率和生产效率;二是加强品牌建设,提高产品知名度和竞争力,使有机产品变为绿色商品,从而实现市场份额和销售收入的增长;三是建立完善供应链体系,建立第一师十一团项目基地,加强各环节管理,提高产品质量;四是促进农户增收,帮助农户改善生产条件,提高技术水平和产品质量,带动农户年增收约8万元;五是积极履行企业社会责任,积极参与公益事业、环保事业等社会活动,提高企业社会形象和公信力。

朱立志:目前,疆雅农牧依托“公司+基地+协会+农户”的产业化经营模式,通过企业化运营,可以把种养循环产业链上的无数价值增长点串联成巨大的盈利空间,特别是加工环节,每年大约产生1.5亿元至2亿元的税收。需要

考虑的是将来是否可以进一步创新经营模式,比如,无论是种植户还是养殖户入驻园区,可与其开展托管式代养或者股份制合作。整个产业基地还要做到动脉产业和静脉产业有机结合,形成一个产业集群。除了生产饲料、肉制品这些主要产品的动脉产业以外,还有一些产品值得开发利用,比如,把种植业生产过程中产生的田间有机废弃物、养殖业生产过程产生的有机粪便进行循环利用,拓展成静脉产业,打造一个新的盈利空间。

为了进一步提高疆雅农牧产业链的活力,政府有关部门可以给予农户、基地等一些竞争性的补贴,比如可以重点补贴科技龙头企业,推动科技水平高的企业有效带动养殖业发展。目前,北京中农生态农业科技研究院与中国农业科学院专家团队一道,推出了生态种植和生态养殖的科技创新模式“中医农业生态科技”,值得地方落地实施。

示范带动产业振兴经济转型

董志龙:近年来,新疆生产建设兵团第一师十一团在特色种植、特色养殖上不断探索发展新路径,逐渐形成特色种养结合的产

业体系,走出了一条前景广阔的特色发展之路。目前,疆雅农牧引进了全套养殖业技术,随着吊白鸭环保养殖项目的建成,当地种养业会呈现出哪些新特点?

杜津民:疆雅农牧环保养殖项目采用先进的科技手段和管理模式,可以有效解决疾病传播、粪便排放等问题,提高生产性能和产品质量,从而有效提高养殖效益。同时,环保养殖项目实现了

零污染、低耗能,符合国家环保政策和可持续发展要求,是畜牧业向清洁、低碳、循环经济方向转型升级的有效实践。

疆雅农牧环保养殖项目可以起到助力产业振兴、优化产业结构的作用,项目需要大量饲料等原材料和屠宰加工配套设施,在建设过程中可带动加工业的发展,改善当地产业结构;在生产运营过程中也会形成新的就业岗位,拓宽群众增收渠道。

此外,疆雅农牧环保养殖项目可以提供优质健康的肉类、蛋类等农产品,并通过自有销售渠道或与电商平台合作,将产品推向全国乃至全球市场,提升当地农业品牌影响力和竞争力。

朱立志:疆雅农牧促进种养业发展增效,引进农牧业人才至关重要。生态循环农业作为一个高科技行业,建议国家和地方联手培养该领域的科技人才,如中医农业生态科技人才,以此促进全面提升农产品的安全性指标、营养性指标和风味性指标,让企业的产品具有强大的市场竞争力。这样的复合型人才,将激荡起兵团第一师十一团乡村振兴的“一池春水”。